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Апстракт: Заштитна археолошка истраживања локалитета Аџине њиве – Брајко-
во у селу Кленак, у општини Рума, спроведена су током 2021. и 2022. године на траси 
будућег ауто-пута Рума–Шабац–Лозница. Током радова је, у оквиру латенског насеља, 
истражена добро очувана керамичарска пећ. Она припада типу вертикалних пећи са 
дводелним ложиштем, укопаним у лесну подлогу и преграђеним средишњим потпорним 
зидом на два једнака сегмента, а посебно се истиче својом масивношћу. Пречник ре-
шетке износи 213 цм. Јама из које се приступало пећи налазила се непосредно испред 
ложишта. Затечена је испуњена остацима горења и лепа, и великом количином улома-
ка познолатенске керамике. Након престанка рада пећи, искоришћена је за одбацивање 
керамичких производа. Керамички фрагменти из простора за печење били су изложе-
ни секундарном печењу, на основу чега је закључено да је реч о секундарно депонова-
ним уломцима. Резултати типолошке анализе керамичког материјала из простора 
за печење указују на издвајање посуда великих димензија – биконичних питоса, чија је 
производња у оваквој пећи била могућа управо захваљујући њеним великим димензија-
ма. Осим тога, материјал из Кленка може директно или индиректно да буде потврда 
различитих секвенци у оперативном ланцу производње керамике.

Кључне речи: Аџине њиве – Брајково, млађе гвоздено доба, керамичарска пећ, пи-
тоси, производња керамике, Chaîne opératoire

Увод
Заштитна археолошка истраживања локалитета Аџине њиве – Брај-

ково у селу Кленак, у општини Рума, спровео је Археолошки институт у 
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Београду1 током 2021. и 2022. године, на траси будућег ауто-пута Рума–Ша-
бац–Лозница. Радовима су претходила геофизичка истраживања.

Локалитет је смештен на левој обали реке Саве (сл. 1) и подељен је 
у три сектора, при чему сектор 3 обухвата простор речне терасе на којем је 
раније евидентирано насеље типа тел. Латенска керамичарска пећ откриве-
на је у јесен 2021. године у сектору 3, током машинског пресецања касноне-
олитског рова, ближе његовој јужној ивици. Тада су приликом рада багера у 
мањој мери оштећени горњи део пећи и северозападни део приступне јаме.

Иако чини само једну грађевинску целину у свеукупном насеобин-
ском контексту, пећ је привукла пажњу истраживача својим конструктив-
ним елементима и покретним материјалом који је пронађен у њеној испу-
ни. Истраживања изнета у овом раду спроведена су са циљем препознава-
1 Археолошким истраживањима руководили су др Драган Милановић и др Мирослав Кочић, 
а финансирали су га Азвирт Србија и Коридори Србије.

Сл. 1. Мапа Карпатског басена са позицијом локалитета 
Аџине њиве – Брајково у Кленку 

Fig. 1. Map of the Carpathian Basin with the position of the site of 
Adžine Njive – Brajkovo in Klenak
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ња различитих фаза производње грнчарије, за коју је претпостављено да је 
била у употреби у латенском насељу на Аџиним њивама.

Керамичарска пећ
Добро очувана керамичарска пећ (сл. 2) припада типу вертикалних 

пећи са дводелним ложиштем (уп. Paralovo 2023), укопаним у лесну подло-
гу и преграђеним средишњим потпорним зидом (дебљине 8–10 цм) на два 
једнака сегмента. Ложило се кроз двострука издужена уста, односно надсво-
ђени тунел постављен на северној страни пећи (ширина отвора 45–59 цм, 
висина отвора 30–39 цм, од тога димензије западног отвора: ширина 45 цм, 
висина 30 цм, источног отвора: ширина 59 цм, висина 39 цм), чији су канали 
затечени испуњени тамносмеђом растреситом земљом са прослојцима пепе-
ла и гарежи. Подница ложишта крушколике форме налазила се на прибли-
жно истом нивоу на којем и под приступне јаме, изузев дела уз сам отвор, на 
којем је улегнута. На дуготрајнију употребу пећи може указивати чињеница 
да су и подница и зидови преграђеног ложишта интензивно запечени.

Изнад двојног укопаног ложишта смештена је масивна кружна ре-
шетка (R: 213 цм) са неправилно распоређеним, укошеним кружним перфо-
рацијама (R: 4–4,5 цм), које се од дна ка врху благо сужавају. Ослањала се на 
преградни зид и оквир пећи (лежиште), који иде око читавог њеног обима. 
Моделована је од глине, a са горње стране установљено је постојање према-

Сл. 2. Керамичарска пећ са приступном јамом – ортофотографија 
Fig. 2. Pottery kiln with access pit – orthophoto
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за. У средишњем делу њена дебљина износи 22–24 цм, док је ближе окви-
ру пећи дебљина нешто већа, 28–29 цм. Пресецањем решетке по подужној 
оси пећи омогућено је прецизније сагледавање појединих конструктивних 
елемената (сл. 3). Са њене доње стране констатовани су отисци дрвене ар-
матуре на коју је решетка постављана. На унутрашњим зидовима ложишта 
није евидентирано постојање лежишта подупирача на која се могла ослања-
ти супструкција. Под одређеним углом, дрвене гредице су се могле пружати 
преко потпорног зида, са којим су формирале носач решетке (уп. Веселино-
вић 1957, 29). Код латенских керамичарских пећи перфорације на решетки 
су се понекад затварале глиненим чеповима, како би се контролисао интен-
зитет печења. То је потврђено налазима чепова купастог облика, којима су 
затварани отвори решетке керамичарске пећи истражене у сонди VIII на Го-
молави (Веселиновић 1957, 30). На решетки пећи из Кленка пронађен је in 

Сл. 3. Керамичарска пећ – подужни пресек: 1 – приступна јама; у секундарној 
употреби депонија; 2 – уста/тунел/канал ложишта; 3 – преградни зид дводелног 

канала ложишта; 4 – комора ложишта / доња комора пећи; 5 – решетка у простору 
за печење / горњој комори пећи; 6 – зид простора за печење / горње коморе пећи; 

7 – оквир пећи 
Fig. 3. Pottery kiln – longitudinal cross-section: 1 – stokers pit; in secondary use, a 

waste pit; 2 – stoking channel/firebox/mouth; 3 – retaining wall of the stoking channel; 
4 – combustion chamber / lower chamber of the kiln; 5 – flue plate of the firing chamber 

/ upper chamber; 6 – wall of the firing chamber; 7 – kiln frame
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situ један чеп, којим је била запушена кружна перфорација (сл. 11). Са истом 
сврхом, накнадно је проширено неколико отвора у рубним зонама решетке.

Посуде припремљене за печење постављане су на решетку, односно 
у простор за печење цилиндричног облика, дефинисан запеченим зидови-
ма, који су били укопани у каснонеолитски културни слој. Зидови су се 
очували у висини 50–65 цм изнад нивоа поднице решетке, тако да не мо-
жемо поуздано утврдити да ли су били недовршени или су се завршавали 
куполом. Код ових грађевинских структура најчешће су једини показатељи 
постојања куполе комади запечене глине или лепа, у којима су понекад ви-
дљиви и остаци прућа од којих је грађен костур (Веселиновић 1957, 28; 
Dimitrijević 1971, 578; Šimić-Kanaet 1996, 156). Купола је могла бити трајна 
или привремена. Привремена купола се уклањала након завршетка сваког 
печења. Овакво решење повлачи негативне споредне ефекте, као што су 
нижа топлотна ефикасност, губитак топлоте и повећан ризик од пуцања. 
Насупрот томе, трајна, стабилна купола обезбеђује већу изолацију, спреча-
вајући расипање топлоте (Paralovo 2023, 101–102). Уколико је простор за 
печење био затворен куполом, она се само једним својим делом налазила 
изнад површине тла. Не треба сасвим искључити ни могућност постојања 
цилиндричних пећи са привременим покривачем од траве (бусења), што се 
у експерименталним истраживањима показало као адекватан начин задр-
жавања топлоте (Kreiter 2008, 134). 

Јама из које се приступало пећи налазила се непосредно испред ло-
жишта, са њене северне стране. Овалне је основе (димензија 2,45 x 1,85 м, 
дубине 1,30 м), са прилазном каскадом уз североисточни зид. Затечена је 
испуњена остацима горења  и лепа, нарочито интензивним на дну испред 
отвора ложишта, као и великом количином уломака керамике из латенског 
периода. Након престанка рада пећи, искоришћена је за одбацивање кера-
мичких производа.

У периоду Lt B конструишу се по први пут лончарске пећи чији је 
ослонац решетке истовремено делио ложиште и надсвођени канал у две ко-
море, док се током фазе Lt C поред кружних појављују и пећи крушколике 
основе (Zeiler 2009, 269–270; Mangel and Thér 2018, 199). Према формалним 
и функционалним карактеристикама, пећ из Кленка припадала би типу који 
Е. Паралово (Paralovo 2023, 113) издваја на основу постојања дужег канала 
за ложење, коморе за печење која је делимично изграђена испод нивоа тла, 
већих димензија и система у којем су керамичке посуде приликом печења 
наслагане једне на друге, а А. Сотђа (Sotgia 2019, 301) означава као тип 
3.2, са две јаме (једном из које се ложи и другом која је доња комора ложи-
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шта) и вертикалном структуром. Територијално најближе аналогије налазу 
из Кленка потичу са насеобинског локалитета Гомолава у Хртковцима, у 
чијим су оквирима издвојене посебне производне зоне испуњене бројним 
лончарским пећима и депонијама керамике, од којих се поједине пећи из-
двајају по својим изразитим димензијама (Јовановић 1965, 129; Јовановић 
1979, 10). Свих 15 структура истражених на Гомолави припадају дводелним 
цилиндричним пећима, а код појединих су се очували и надсвођени канали 
(Јовановић 1971, 127; Brukner 1974, 24; Jovanović B. i Jovanović M. 1988, 
39–40). Постојање тунеластог додатка може се претпоставити и за струк-
туру бр. 557 истражену на локалитету Стари Виногради у Чуругу, с обзи-
ром на то да се потпорни зид настављао у делу испред решетке (Trifunović 
2008, 110). Ипак, без обзира на структуралне сличности, ове керамичарске 
пећи показују извесну варијабилност у погледу димензија, што може ука-
зивати на разлике у производним капацитетима. Поред неколико примера 
конструкција већих размера из Гомолаве, и пећи са локалитета у Селенчи у 
северозападној Бачкој (плоча са решетком имала је димензије 1,70 x 1,90 м) 
(Popović 2000, 94), лончарска пећ из Кленка истиче се својом масивношћу. 
Њено релативно хронолошко опредељење у каснолатенски период потврђу-
је карактеристични керамички репертоар.

Керамички материјал
У простору за печење посуда и на решетки пећи, пронађена су укуп-

но 1684 керамичка уломка (табела 1). Спроведена је типолошка анализа, за 
коју је коришћен систем типова дефинисаних на основу комбиновања фор-
малних и потенцијалних функционалних критеријума (према Tankó 2010). 
Метричка анализа података примењена је у ограниченој мери, с акцентом 
на биконичним питосима великих димензија. Идентификовани су следећи 
типови: зделе, пехари, лонци, амфоре и питоси. Зделе су посуде код којих 
вредност висине није већа од највећег пречника, нити мања од трећине 
вредности највећег пречника. Према процентуалној заступљености обода, у 
керамичком асемблажу зделе су преовлађујуће (51,02%), од којих чак преко 
90% припада биконичним зделама „S”-профилације. Веома ретко се срећу 
полулоптасте зделе, а изузетно и зделе биконичног облика. Поред серви-
рања и конзумације хране и/или течности, могле су имати функцију крат-
корочног складиштења. Занимљиво је поменути да је, с обзиром на велики 
степен фрагментованости анализираног материјала из зоне пећи са Аџиних 
њива, реконструисана управо само једна биконична здела „S”-профилације, 
прстенастог дна, израђена на брзом витлу.
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Пехари су затвореније форме, сложене профилације, дефинисане 
превасходно на основу присуства дршки, намењене сервирању и конзу-
мацији течности. Евидентирани су ретки примерци пехара цилиндричног 
врата и биконичног трбуха, са тракастим дршкама, које су се очувале само 
у фрагментима. Приметан удео асемблажа чине амфоре, односно посуде 
затвореније форме и сложене профилације, намењене складиштењу хране 
и/или пића. Међу овим облицима најбројније су биконичне амфоре већих 
димензија, профилисаних обода са пластично наглашеним хоризонталним 
ребром на рамену. Питоси отвореније форме, са хоризонтално профилиса-
ним ободима су знатно ређе заступљени.

Када је у питању начин израде, посуде које су израђене на брзом 
витлу рађене су од фино пречишћене глине са додатком песка, углачаних 
или исполираних површина. Најчешће су сиве или тамносиве, али и тамно-
црвене, окер и светлосмеђе боје. Орнаментисање је евидентирано на малом 
броју керамичких уломака. Техником глачања декорисане су зделе, пехари 
и амфоре, изведбом једноставних глачаних линија, ретко и на унутрашњим 
површинама посуда. Једна амфора је, поред пластичног ребра на врату, де-
корисана сноповима глачаних лучних линија унутар хоризонталне траке 
оивичене ребром на рамену. Урезивање плитких хоризонталних уреза је из-

Табела 1. Заступљеност фрагмената биконичних питоса великих димензија 
у односу на укупан број керамичких уломака 

Table 1. Share of large biconical pithoi fragments in relation to the total number 
of ceramic sherds
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узетно, док је неколико фрагмената трбуха, који могу припадати амфорама 
и зделама, украшено сликањем наизменичних белих и тамноцрвених хори-
зонталних трака.

Међу керамичким облицима израђеним на спором витлу упадљиво 
се издвајају биконични питоси хоризонтално профилисаних обода са жле-
бом на горњој површини (сл. 4). Припадају групи посуда великих димензи-
ја, отворених форми и дебелих зидова, намењених дугорочном складиште-
њу намирница. Разлике су уочљиве и у саставу глине од које су израђивани, 
у коју су додаване велике количине песка и каменчића. На врату су декори-
сани ширим хоризонталним жлебом. На седам уломака трбуха ових посуда 
очувале су се хоризонталне дршке, које су ручно моделоване и накнадно 
налепљене на тело посуде. Приликом макроскопског посматрања на поје-
диним примерцима дршки, евидентирани су утисци изведени прстом. Овим 
питосима припада чак 543 фрагмента (32,39%), од којих није било могуће 
реконструисати ниједан профил, делом због великог степена фрагментова-
ности, као и услед вишеетапног печења којем су били изложени.

Сви керамички фрагменти из простора за печење били су изложени 
секундарном печењу у одређеној мери, на основу чега се закључује да је 
реч о секундарно депонованим уломцима. За разлику од остатка асембла-
жа, уломци биконичних питоса великих димензија секундарно су горели у 
знатној мери. Спајањем фрагмената њихових обода, установљено је да су у 

Сл. 4. Фрагмент обода биконичног питоса са жлебом на горњој површини 
Fig. 4. Fragment of the rim of a biconical pithos with a groove on the upper surface
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простору за печење одбачени делови четири питоса (сл. 5). Међу њима је 
пронађен свега један фрагмент дна који припада овим посудама, што упу-
ћује на закључак да су у тренутку одбацивања ове посуде биле оштећене.

Значајан удео асемблажа чине ситуласти лонци са хоризонталним 
жлебом испод задебљаног обода, који су прављени без употребе витла или 
на витлу. У већини случајева израђени су од глине са примесама графита, у 
коју су ретко додавани лискун и, изузетно, дробљене шкољке, што је при-
мећено на сасвим малом броју уломака. Украшени су тзв. чешљастом ор-
наментиком, која се састоји од водоравних, лучних или косих уреза, каткад 
у комбинацији са мотивом валовнице или формирајући мотив мреже.2 Код 
једног ситуластог лонца је, уз уобичајену чешљасту декорацију, испод хори-
зонталног жлеба изведен орнамент који се састоји од низа паралелних косих 
линија, формираних убодима. Поред ситуластих лонаца, идентификовани 
су уломци лонца равног обода и заобљеног тела, декорисаног пластичном 

2 Одређен број трбуха украшен чешљастом орнаментиком могао би припадати питосу какав 
је пронађен у приступној јами (сл. 12), што се услед високе фрагментованости материјала, 
секундарног горења и оштећења површина није могло поуздано одредити.

Сл. 5. Реконструисани ободи питоса из простора за печење 
Fig. 5. Reconstructed rims of pithoi from the firing area
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траком на најширем делу трбуха, испуњеном косим урезима. Израђен је од 
глине са доста примеса лискуна и може се везати за халштатске традиције 
(Dizdar 2001, 79–80). Међу керамиком рађеном без употребе витла пронађен 
је и уломак обода коничне посуде, декорисан дубоким косим урезима у низу 
на унутрашњој површини. Као посебна група издвојени су малобројни лон-
ци профилисаних обода, који су израђивани на витлу од глине са примесама 
дробљених шкољки, површина светлобраон и сиве боје. 

Оперативни ланац за производњу керамике 
на локалитету Аџине њиве – Брајково

Оперативни ланац (chaîne opératoire) – ансамбл различитих али 
комплементарних приступа у студијама технологије – примарно је осми-
шљен како би свакој технолошкој студији дао сврху. Као последица тога, 
више различитих становишта може бити спојено у потрази за разумевањем 
технологија из прошлости. Примера ради, један истраживач може проуча-
вати физичка својства неког материјала, док се други може бавити друштве-
ном вредношћу неког артефакта или поступка у вези са њим, али се њихови 
закључци усмеравају ка разумевању технолошког система, његових чини-
лаца и функционисања читавог друштва (уп. Martinón-Torres 2002, 38). У 
студијама керамике, приступ оперативног ланца користи се за реконструк-
цију мултискаларне мреже која повезује различите кораке у производним 
процесима (студије порекла које повезују изворе глине/примеса/пигмената 
и посуда), произвођаче (повезујући оне који обезбеђују и припремају глину/
примесе/пигменте и оне који производе посуде [уколико су у питању ра-
зличите особе], оне који су одговорни за једну фазу производног процеса и 
оне који су одговорни за другу [опет укoлико то није иста особа], и/или оне 
који користе исте производне технике), произвођаче и дистрибутере, про-
извођаче и кориснике (повезивање произвођача и корисника), и кориснике 
међусобно (повезујући оне који користе исту врсту посуда) (Roux 2020, 16 
са литературом). Идентификовање процеса производње није једноставан 
задатак, с обзиром на то да сваки захват производи трагове који могу из-
брисати, негирати претходне карактеристике. Додатно отежава чињеница 
да исти карактеристични трагови који се препознају на површини могу бити 
добијени различитим техникама, али такође иста техника може произвести 
различите трагове (Roux 2016, 107).

Свака фаза производње керамике у оперативном ланцу развија се 
под утицајем великог броја различитих социокултурних чинилаца. Дефини-
сање различитих фаза производње грнчарије несумњиво сложеног техноло-
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шког процеса препознатих на локалитету Аџине њиве – Брајково (сл. 6) био 
је један од главних циљева овог рада.

У процесу израде керамике најважнија сировина јесте глина, али се 
користе и други материјали (примесе које се додају у грнчарску смесу, пиг-
менти, гориво, вода). Глина се никада не набавља насумично, већ се извори 
глине бирају селективно (Vuković 2017, 92). Набавка глине зависи од разли-
читих фактора, у првом реду од геолошких карактеристика околине, као и 
од удаљености глиништа и начина транспорта. Остали фактори који могу 
да утичу на набавку сировине могу бити повезани са контролом сировине, 
ограниченим приступом, идеолошким и традицијским уверењима, органи-
зацијом насеља, социјалним статусом грнчара (Miller 2007, 109).  О набавци 
глине, примеса, горива за грнчарску пећ на Аџиним њивама није било мо-
гуће закључити ништа конкретно, с обзиром на то да у околини локалите-
та није потврђено постојање глиништа које је могло бити експлоатисано у 
касној праисторији. Сходно томе, не може се говорити ни о индикаторима 
транспорта поменутих сировина до грнчарске радионице. По правилу се и 
као гориво користе доступне локалне сировине. Дрво је најповољније за ви-
соке температуре преко 1100°C, док се за ниже температуре најчешће као 
гориво користи пољопривредни отпад (балега и слама). Предност отпадног 

Сл. 6. Chaîne opératoire – фазе производње керамике у оперативном ланцу 
на локалитету Аџине њиве – Брајково 

Fig. 6. Chaîne opératoire – stages of ceramic production in the operational chain 
at the site of Adžine Njive – Brajkovo



ГСАД/JSAS 41 (2025)                                                                                                          Расправе

86

горива (енг. waste fuel) јесте та што оно не може бити исцрпљено, као што 
је случај са дрветом. Избор горива зависи од грнчарске смесе као и од врсте 
посуде (Rye 1981, 104).

Претпостављено је да је припрема глине вршена у непосредној бли-
зини места печења, аналогно другим локалитетима на којима су потврђени 
грнчарски радионички центри (уп. Трифуновић 2008; Ljuština and Spasić 
2014). Такву претпоставку поткрепљује налаз комада кварца, откривеног у 
приступној јами пећи. Додатну потврду пружа етноархеолошка литература 
(Ђорђевић 2009, 487–494). На основу макроскопске анализе финалних про-
извода, може се закључити да су у глину додаване примесе: песак, камен-
чићи, графит, дробљена шкољка и лискун. У припреми се издваја глина за 
биконичне питосе, великих димензија и хоризонтално профилисаних обода 
са жлебом на горњој површини, којој су додаване велике количине песка и 
каменчића (сл. 7/1–3). У случају једног питоса, поред песка и каменчића, 
евидентирано је присуство уситњених шкољки (сл. 8). Ове опсервације у 
складу су са подацима из етноархеолошке литературе: питоси су израђива-
ни од сировинске масе разнородне фактуре, која се креће од ситнозрне до 
крупнозрне, а коју су чиниле глина и примесе које су јој додаване (песак, 
уситњен камен, плева итд.) (Ђорђевић 2009, 487).

О обликовању посуда такође се може закључивати искључиво на 
основу финалних производа. Посуде које су могле бити печене у анализи-
раној пећи рађене су на витлу или без употребе витла. Велики питоси ра-
ђени су на спором, ручном витлу, на шта посредно указују примесе у глини 
(каменчићи и песак). Етноархеолошка литература сведочи да су питоси у 
праисторији могли бити грађени на више начина: без витла, на ручном грн-
чарском витлу, спајањем делова претходно направљених на ножном витлу 

Сл. 7. 1–3. Примесе песка и каменчића у глини коришћеној за израду питоса 
Fig. 7. 1–3. Admixtures of sand and pebbles in the clay used to make pithoi
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или комбинацијом техника градње од кобасица и вртења на ножном витлу, 
али увек дебелих зидова, с обзиром на то да се очекивало да ће посуда током 
израде, печења и употребе издржати велика оптерећења, што због сопствене 
тежине, што због тежине садржаја (Ђорђевић 2009, 487 са литературом). 
Фрагменти питоса са Аџиних њива носе сведочанство израде у етапама (уп. 
Вуковић 2013, 73), када се пре обликовања на спором витлу (сл. 9/3), кори-
сти „техника кобасица” (енг. coil building) (сл. 9/1, 2). Прво се формирају 
„кобасице” (coils), ваљањем глине по равној хоризонталној површини или 
вертикално између дланова, да би се затим „кобасице” слагале на претходно 
формирано дно. Овај начин грађења посуде ствара грубу и неравну површи-
ну на којој су видљива удубљења тамо где се „кобасице” спајају  (Rye 1981: 
67; Vuković 2017, 97–98). У случају питоса са Аџиних њива, видљиво је да 
прелом није компактан (сл. 9/1), на основу чега се може закључити да „ко-
басице” нису биле чврсто спојене.

Сл. 8. Примесе шкољки и песка у глини коришћеној за израду питоса 
Fig. 8. Admixtures of shells and sand in the clay used to make pithoi
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Финална обрада површине у одређеном броју случајева укључивала 
је украшавање глачањем, урезивањем и убадањем, сликањем, пластичним 
додацима (сл. 10). Када су у питању велики питоси, ако се узме у обзир 
њихова основна складишна функција, очекивало би се да није посвећи-
вано превише пажње обради спољне површине и да није било потребе за 
украшавањем. У праисторији то јесте био чест случај, иако су забележени и 
примери пажљиве обраде спољне површи и украшавање урезима, аплика-
цијама, чак и бојењем и сликањем (уп. Ђорђевић 2009). У случају питоса са 
локалитета Аџине њиве–Брајково, на питосима је констатовано украшавање 
метличастим орнаментом, урезивањем и жлебљењем (сл. 10/1, 2). Уколико 
се аплицираним дршкама на питосима може приписати и декоративна функ-
ција, у групу декоративних техника додаје се и аплицирање (сл. 10/3, 4). 
Поменуте технике су, уз декоративну, имале и важну функцију у руковању 
посудама. Нажалост, алатке или друга директна сведочанства о активности-
ма украшавања посуда нису уочени.

Сл. 9. Идентификовање техника израде биконичних питоса: 
1) и 2) техника „кобасица”; 3) споро витло 

Fig. 9. Identifying techniques for making biconical pithoi: 
1) and 2) coil building; 3) slow wheel
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Директнo пиро-технолошко сведочанство, тј. потврду печења кера-
мике представља пећ са траговима употребе, од којих се на првом месту 
могу поменути разграђена калота и присуство чепова (сл. 11) којима се ре-
гулишу доток ваздуха и температура печења. Предност пећи у односу на 
печење на отвореном и печење у јамама управо је у томе што се задржава 
температура и спречава продирање хладног ваздуха. Избор облика пећи тра-
диционално је довођен у везу са врстом производње, али многи примери 
доказују да то није морао да буде случај. Облик може проистећи из примене 
конкретне грађевинске технике, пошто пећ треба да обезбеди одређени сте-
пен изолације, a може бити и одговор на одређено гориво. Ложиште пећи 
одвојено је од простора за печење, а додавањем димњака и решеткастих 
преграда побољшава се одвод дима из простора за печење и постиже се пот-
пуна оксидациона или редукциона атмосфера (Rye 1981, 98; Paralovo 2023, 
111). Иако је велики део анализиране керамике био секундарно изложен 
високим температурама, на основу остатака посуда које нису секундарно 
гореле закључено је да су биле печене углавном у оксидационим условима. 
На дуготрајнију употребу пећи може да укаже то што су подница и зидо-
ви преграђеног ложишта интензивно запечени. Димензије пећи указују на 
испуњен минимални услов за производњу питоса великих димензија. Ет-

Сл. 10. Технике украшавања питоса: 1) урезивање; 2) жлебљење; 3) и 4) аплицирање 
Fig. 10. Techniques for decorating pithoi: 1) incisions; 2) grooves; 3) and 4) appliqués
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ноарехолошки експеримент у којем је успешно испечена посуда по димен-
зијама аналогна латенским питосима, запремине од преко 300 l (Ђорђевић 
2009), упућује на дуготрајност процеса печења. Печење је трајало око шест 
сати, а обављено је у пећи која је постепено загревана, како би се на нижим 
температурама извукли из посуде последњи трагови влаге која би потенци-
јално довела до пуцања приликом печења (Ђорђевић 2009, 500).

Готови питоси трговином завршавају на различитим местима у на-
сељу на Аџиним њивама, а могуће и у другим насељима, на шта указује 
морфолошка сличност са керамиком из других археолошких контекста (уп. 
Sladić 1986). Ово је посредно сведочанство о трговини/циркулацији финал-
них керамичких производа радионице чију пећ анализирамо. О дуготрај-
ности употребе бар неких од тих производа, а самим тим и о њиховој вред-
ности, сведоче потврде крпљења оштећених питоса, потврђених рупицама 
на трбуху (сл. 12/1–3), а могуће и присуством кородиране гвоздене кламфе 
са лучно савијеним крајевима (сл. 13) у депонији пећи. О ломљењу посуда 
говори висока фрагментованост налаза, али нема директних индиција о се-
кундарној употреби керамичких производа. Финалну фазу у оперативном 
ланцу – претварање керамике у отпадни материјал и његово одлагање – илу-

Сл. 11. Чеп за затварање кружних перфорација на решетки 
керамичарске пећи из Кленка 

Fig. 11. Plug for closing circular perforations on the flue plate of the kiln from Klenak
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струју како сама пећ, тако и јама из које 
се приступало пећи, које су након пре-
станка рада пећи искоришћене за одба-
цивање керамике и другог отпада. Стиче 
се утисак да су питоси великих димензи-
ја окончали свој пут управо на месту на 
којем су настали. Ово запажање у складу 
је са концептом „структурираног депо-
новања”. Овакво одлагање материјала 
резултат је ове врсте деловања: људи су 
стављали одређене класе материјала на 
одређене локације или су држали одре-
ђене супстанце одвојено једну од друге, 
једноставно зато што се „тако ради”. Ар-
хеолошки траг ових пракси можда није 
тако јасан као „необичне” оставе које 
настају намерним одабиром и распоре-
ђивањем материјала у јами или рову, али 
не настаје ни насумично (Thomas 2012, 
126). Могуће је да су се напуштене ке-
рамичарске пећи користиле управо за 
одлагање керамичког отпада (упоредити 
централну фотографију на сл. 6), којег је 
у насељу било много, иако ни одлагање 
друге врсте отпада није било изузето.

Сл. 12. Конзервирани питос (1) из депоније керамичарске пећи, са перфорацијама 
насталим услед поправки посуде – 2) перфорације споља; 3) перфорације унутра 

Fig. 12. Pithos (1) from the kiln’s waste pit after conservation, with perforations resulting 
from repairs to the vessel – 2) perforations on the outside; 3) perforations on the inside

Сл. 13. Гвоздена кламфа 
из депоније пећи 

Fig. 13. Iron clamp from 
the kiln’s waste pit
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Закључак
С обзиром на то да је реч о изолованом налазу керамичарске пећи са 

депонијом керамике и да тек предстоји рад на анализи керамичког корпуса 
из других насеобинских контекста из латенског насеља у Кленку, за сада се 
не може закључивати о томе да ли је у овом насељу постојала специфична 
организација производне активности, или је обављана нередовна и мање 
интензивна керамичка продукција. 

Сви познати налази керамичарских пећи из области традиционално 
приписаних Скордисцима припадају дводелним вертикалним структурама, 
стандардном типу пећи раширеном током латенског периода на простору 
средње и југоисточне Европе. Било да је реч о појединачним налазима или 
посебним производним квартовима унутар насеља, обе појаве представљају 
сведочанство прихватања униформног градитељског обрасца, какав је потвр-
ђен и током античког периода (Bonis 1969, 211; Jovanović B. i Jovanović M. 
1988, 68, 82). Изградња оваквих објеката забележена је и на простору повеза-
ном са пшеворском и черњаховском традицијом (Trifunović 2008, 112; Gralak 
2009, 209, 229, r. 10:1), а у ограниченом обиму настављена током средњег 
века, што је потврђено и налазима из Србије (Рашајски 1957, 40, 43).

Налаз пећи са локалитета Аџине њиве омогућио је препознавање 
различитих фаза комплексног технолошког процеса производње грнчари-
је применом теоријско-методолошког приступа оперативног ланца (chaîne 
opératoire). Директно или индиректно посведочени су: припрема глине, 
обликовање и финално припремање посуда, печење, циркулација готових 
производа, њихова употреба и претварање у отпад након изласка из употре-
бе. Резултати анализе керамичког асемблажа који илуструје последњу фазу 
у оперативном ланцу, након престанка рада пећи, када је читава зона искори-
шћена за одбацивање керамичког и другог отпадног материјала, указали су 
на депоновање великих питоса, за које је претпостављено да су могли бити 
произведени у проучаваној пећи. Пећ, која се издваја својим димензијама 
међу познатим налазима ових структура, обезбеђивала је минимум услова 
за печење питоса и других посуда великих димензија. Када се узме у обзир 
висок проценат керамичких уломака који припада овом керамичком облику, 
може се претпоставити да је керамичарска пећ била стандардизована упра-
во за печење посуда великих димензија, односно биконичних питоса.

Захвалност: Рад је резултат активности на пројектима Обрада покретног архео-
лошког материјала са локалитета Аџине њиве – Брајково у Кленку код Шапца у 
2023. години и Израда финалне документације и припрема илустрација за штампу 
са археолошких ископавања локалитета Аџине њиве – Брајково у Кленку код Шап-
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ца у 2024. години, који су заједно спровели Археолошки институт, Београд и Зави-
чајни музеј Рума. Оба пројекта финансирало је Министарство културе Републике 
Србије, Археолошки институт и Завичајни музеј Рума. Аутори захваљују колегама 
из Завичајног музеја Рума на уступљеном материјалу и помоћи у припреми рада. 
Реализацију овог истраживања финансијски је подржало и Министарство науке, 
технолошког развоја и иновација Републике Србије у склопу финансирања науч-
ноистраживачког рада на Универзитету у Београду – Филозофском факултету (број 
уговора 451-03-137/2025-03/ 200163).
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Rescue archaeological research at the site of Adžine Njive – Brajkovo, 
in the village of Klenak, in the municipality of Ruma in Syrmia, northern Serbia, 
was carried out in 2021 and 2022 on the route of the future Ruma–Šabac–Loznica 
highway. During the works, a well-preserved pottery kiln was explored within the 
La Tène settlement. It belongs to the type of updraught kilns with a two-part com-
bustion chamber, dug into the loess subsoil and divided by a central retaining wall 
into two equal segments, and is particularly notable for its massiveness. The diam-
eter of the flue plate is 213 cm. The pit from which the kiln was accessed/stokers 
pit was located directly in front of the firebox. It was found filled with burning and 
daub residues, and a large number of fragments of late La Tène pottery. After the 
kiln ceased operation, it was used for discarding pottery and other waste.

The pottery fragments from the firing area were exposed to secondary 
firing. It was the confirmation that they were secondarily deposited. Typological 
analysis of the ceramic material from the firing area was conducted. The fol-
lowing types were identified: bowls, beakers, pots, amphorae and pithoi. The 
large-sized vessels – biconical pithoi were of particular interest, given that their 
production in such a kiln was possible thanks to its large dimensions.

In addition, the material from Klenak can directly or indirectly confirm 
different sequences in the chaîne opératoire of pottery production. There was no 
concrete evidence about the procurement of clay, admixtures, and fuel for the 
kiln. It is assumed that the clay preparation was carried out in the immediate vi-
cinity of the firing site, analogous to other La Tène sites where pottery workshops 
were confirmed. Based on the macroscopic analysis of the final products, it can 
be concluded that the following admixtures were added to the clay: sand, pebbles, 
graphite, mollusc shells, and mica. The vessels that could have been fired in the 
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kiln were made on a wheel or without the use of a wheel. The large pithoi were 
made on a slow, manual wheel, as indicated by impurities in the clay (pebbles and 
sand). The pithoi bear witness to the fact that they were made in stages when the 
coil building technique was used before shaping on a slow wheel.

The final surface treatment in a number of cases of the pottery assem-
blage included decoration by polishing, incising, painting, and attaching decora-
tive appliqués. Direct confirmation of pottery firing is the kiln with traces of use, 
the most notable of which are the decomposed calotte and the presence of plugs 
that regulated the air flow and firing temperature. The finished vessels could have 
ended up in various places in the settlement of Adžine Njive through trade, and 
possibly in other La Tène settlements as well, as indicated by the morphological 
similarity with pottery from other archaeological contexts. The longevity of at 
least some of these products, and therefore their value, is evidenced by a repaired 
pithos. The final stage in the operational chain – conversion of pottery into waste 
material and its disposal – is illustrated by both the kiln itself and the pit from 
which the kiln was accessed, which were used to dispose of pottery and other 
waste after the kiln ceased to be in use.
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